
50 ЛЕТ СОТРУДНИЧЕСТВА: РУДН И ВУЗЫ ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

О.В. Волосюк, А.Ю. Борзова

Кафедра всеобщей истории
Кафедра теории и истории международных отношений
Российский университет дружбы народов
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

За 50 лет, прошедших с момента основания Российского университета дружбы народов, он получил всемирную известность и завоевал заслуженный авторитет как один из ведущих центров высшего образования нашей страны и мира. Университет имеет обширные и прочные международные связи как с отдельными зарубежными вузами, так и с международными организациями. Международная деятельность РУДН направлена на укрепление его положения в системе высшего образования России и дальнейшую интеграцию в мировое образовательное и научное сообщество. Эта работа осуществляется в рамках программ сотрудничества с ведущими зарубежными университетами, реализации международных образовательных программ и проектов, в осуществлении совместной научно-исследовательской деятельности, в организации научно-практических семинаров и конференций, обмене преподавательскими кадрами и развитии студенческой мобильности.

Первый ректор УДН С.В. Румянцев, говоря о планах и перспективах научной деятельности только созданного Университета дружбы народов, отмечал, что «он готов установить на началах взаимности постоянные связи с высшими учебными заведениями, научными учреждениями, общественными организациями стран Азии, Африки и Латинской Америки в целях обмена научной информацией, изданиями и другими материалами, а также практиковать взаимные посещения. Университет предполагает принять участие в международных научных и культурных мероприятиях».

С первых дней своего создания Университет активизировал деятельность по поиску друзей и партнеров среди вузов зарубежных стран. Эта кропотливая работа вскоре дала свои результаты. 12 декабря 1965 г. ректор С.В. Румянцев подписал соглашение о сотрудничестве с первым университетом из развивающихся стран. «В целях установления постоянных научных контактов и связей между Университетом дружбы народов имени Патриса Лумумбы и Университетом «Томас Фриас» г. Потоси, Боливия, оба университета договорились о том, что между ними будут регулярно осуществляться научные обмены», — говорилось в преамбуле соглашения. С первых дней начался обмен преподавателями в области инженерного дела, геологии, разведки и разработки полезных ископаемых, сельского хозяйства, русского языка, проводились совместные научные исследования. За 50 лет своего существования Российский университет дружбы народов подписал по подобному образцу более 200 соглашений с университетами многих

стран мира, в том числе более чем с 30 высшими учебными заведениями Латинской Америки.

Тогда же, в далекие шестидесятые, боливийский пример вдохновил на сотрудничество и другие латиноамериканские вузы. 5 февраля 1970 г. было заключено соглашение о научном и культурном сотрудничестве по геологии, минералогии, тропической медицине с Центральным университетом г. Кито (Эквадор). В том же году было подписано соглашение и начался активный обмен специалистами с Техническим университетом Бени (Боливия). Профессора и преподаватели нашего Университета стали выезжать за рубеж для чтения лекций, обмена опытом, для стажировки в вузах и научных учреждениях латиноамериканских стран. Видные иностранные деятели науки приглашались в университет для научной и педагогической работы, совместно с нашими учеными участвовали в совместных авторских коллективах. Аргентинский профессор Эпифанио Палермо выступил с курсом лекций на медицинском факультете об организации здравоохранения в странах Латинской Америки. Хирург-педиатр из Мексики проф. Хесус Лосойя Солис прочитал лекцию на тему «Диагноз, лечение, прогноз». Среди переводчиков был его сын, один из первых студентов УДН, Хавьер Лосойя, ставший впоследствии у себя на родине известным ученым-физиологом. На факультет экономики и права с курсом лекций был приглашен проф. Х. Акунья из Чили. По рекомендациям партнеров нашего Университета из этих стран в Москву стали приезжать большие группы студентов.

В те годы УДН строил свои отношения с зарубежными университетами не только на основе двусторонних договоров. Еще в 1960 г. было подписано советско-кубинское межгосударственное соглашение о сотрудничестве. Университет дружбы народов активно включился в его реализацию: с Центральным университетом Лас-Вильяс в г. Санта-Клара начал осуществлялся обмен научно-технической информацией, а также профессорами и преподавателями — живыми носителями этой информации. Ученые УДН совместно с научными кадрами этого университета разработали тематику «Изучение особенностей минерального питания и эффективности различных плотностей посева риса на Кубе». В 1970 г. студенты сельскохозяйственного факультета отправились туда на стажировку, в ходе которой занимались изучением проблем агрохимии, почвоведения, зоотехнии в условиях тропиков, а стажеры с историко-филологического факультета проходили стажировку в качестве переводчиков.

Заложенный в 60-е гг. фундамент стал основой для расширения географии сотрудничества, для включения в круг друзей и единомышленников новых высших учебных заведений Латинской Америки. Боливия тогда стала первой из латиноамериканских стран, проявивших устойчивый интерес к формированию контактов с далекой советской страной и направлению на учебу в Москву студентов, аспирантов и стажеров. 13 марта 1971 г. УДН подписывает соглашение о сотрудничестве уже с третьим боливийским университетом — Техническим университетом в г. Оруро, прежде всего на базе инженерного факультета УДН, который направлял преподавателей для чтения лекций, осуществлял обмены учеными для прове-

дения совместных научно-исследовательских разработок, в первую очередь в области разведки и освоения месторождений полезных ископаемых. Три наших выпускника — Карлос Санди Антесана, Вилли Камарго Гайегос, Владимир Родригес Рохас — служат в департаменте инженерной геологии университета Оруро, причем последний, закончивший УДН в 1974 г., — директор этого департамента.

Интерес к нашей стране и к Университету дружбы народов возрастал по мере становления нашей *Alma mater*. 13 октября 1973 г. УДН подписал договор о научном и культурном сотрудничестве с Национальным автономным университетом Сан Луис Гонзага в г. Ика (Перу). Туда отправились лучшие специалисты из УДН: медики, инженеры, экономисты делились своими знаниями по физиологии человека, по внутренним болезням, планированию народного хозяйства, горному делу. Они перенимали опыт у своих перуанских коллег и возвращались на родину с результатами уникальных научно-исследовательских разработок, собранных на неизведанных в те времена для советских ученых, редчайших материалах из Латинской Америки.



Ректор УДН проф. В.Ф. Станис: подписание договора
с руководством Колумбийского университета ИНККА.
19 января 1979 г.

24 ноября 1975 г. ректор УДН В.Ф. Станис подписал договор с Колумбийским университетом ИНККА в г. Богота, с которым до 1992 гг. было подписано 5 рабочих программ по общественным, естественным и техническим наукам, осуществлялся обмен преподавателями, аспирантами и стажерами, зафиксирована эквивалентность дипломов.

С мая 1977 г. УДН завязал контакты с Национальным автономным университетом Гондураса в г. Тегусигальпа, с июня 1983 г. — с Национальным универ-

ситетом г. Гуаякиля (Эквадор), подписав рабочие программы в области тропического растениеводства, тропического животноводства, экономики и планирования народного хозяйства, международного права, гидравлики, геологии, медицины. В том же году В.Ф. Станис подписал договор с Автономным университетом Пуэблы (Мексика) об обмене преподавателями, стажерами и студентами с инженерного факультета и факультета физико-математических и естественных наук, а в 1987 г. — с Университетом Антона де Кома в г. Парамарибо (Суринам) об академических обменах и совместных проектах в области международного права. Руководителем проекта с со стороны УДН был заведующий кафедрой международного права, профессор И.П. Блищенко.

Следующий этап активизации сотрудничества с Латинской Америкой пришелся на начало 90-х гг. В 1991 г. Университет завязал контакты сразу с 6 новыми латиноамериканскими университетами. С Индустриальным университетом Сантаандера (Колумбия) связи осуществлялись на базе факультета физико-математических и естественных наук. С Университетом штата Рио-де-Жанейро (Бразилия), Республиканским университетом Монтевидео (Уругвай), а также с двумя перуанскими университетами: Национальным университетом Либертад в г. Трухильо и Национальным инженерным университетом Лимы. С последним были подписаны специальные проекты в области энергетики, экологических и технических проблем транспорта и в области металловедения. В 1992 г. это соглашение было дополнено многосторонним договором о научно-техническом сотрудничестве в области ресурсов рабочих топлив и улучшении экономических и экологических качеств дизелей в Перу. Сотрудничество оказалось весьма успешным во многом благодаря активной деятельности инженерного факультета, особенно профессора Н.Н. Патрахальцева. В Национальном инженерном университете была создана магистратура по двигателям внутреннего сгорания, прочитаны десятки специальных учебных курсов, опубликованы методические материалы, защищены около 20 дипломов инженеров и магистров, 3 докторские диссертации. В 1991 г. УДН отметил 20-летие успешного сотрудничества с Техническим университетом Оруро (Боливия), и в феврале 1991 г. по инициативе боливийской стороны было переподписано новое соглашение.

С приходом на пост ректора РУДН профессора В.М. Филиппова активизировались научные контакты Университета, межвузовское сотрудничество получило новый импульс, заметно расширилась география сотрудничества, стали развиваться его новые формы, что проявилось в основном в области инновационных проектов. За последние 16 лет были подписаны соглашения с 19 высшими учебными заведениями 9 стран Латинской Америки, из них впервые с Аргентиной, Коста-Рикой, Гайаной, Чили, Панамой и другими странами.

В 1994—1995 гг. зародилось сотрудничество с тремя университетами Эквадора: Высшая военная политехническая школа Эквадора в г. Кито; Католический университет Эквадора в г. Кито; Технический университет в г. Мачала. Сотрудничество с Высшей военной политехнической школой Эквадора велось в основном

в рамках Экологического факультета РУДН: проводились совместные исследования в области радиоэкологии под руководством А.А. Касьяненко.

В 1996 г. РУДН подписал договор с первыми костариканскими вузами — Международным университетом Америк в г. Сан Хосе и Университетским колледжем Пунтаренас. В конце того же года руководство Университета встретилось с шестью ректорами костариканских университетов, с которыми обсуждались возможные варианты сотрудничества.

В 1998—1999 гг. было положено начало научным контактами с высшими учебными заведениями Аргентины. Ректор РУДН проф. В.М. Филиппов подписал соглашения с Университетом Ла-Платы, Университетом Буэнос-Айреса и Университетом Патагонии Сан Хуан Боско. Они вызвали большой интерес аргентинской научной общественности. В октябре 2001 г. известный аргентинский исследователь железнорудных месторождений проф. Диана Мути в течение месяца проходила стажировку в Москве, прочитала ряд лекций на кафедре месторождений полезных ископаемых и их разведки инженерного факультета РУДН.

В 1999 г. РУДН активизировал связи с Высшим технологическим институтом «Хулио Сезар Тело» в г. Лима, в 2000 г. — с Университетом Каука, расположенном на крайнем юге страны с практически стопроцентным индейским населением, а потому на переговорах в РУДН в первую очередь затрагивались вопросы развития сотрудничества в аграрном секторе и повышения уровня образования в регионе. В 2001 г. к числу партнеров Университета добавился и Национальный университет «Сан Маркос» (Перу).

В 2001—2002 гг. были заложены основы для сотрудничества с чилийскими университетами. В ходе визита российской делегации в Перу и Чили в ноябре-декабре 2001 г. для участия в выставке-презентации российских вузов было подписано соглашение с Университетом «Диего Порталес». Через год — с Университетом «Санто-Томас» и Университетом Сантьяго де Чили. Главным направлением сотрудничества с Университетом Сантьяго де Чили стали медицинские науки и здравоохранение. В сентябре 2003 г. РУДН посетила делегация этого университета во главе с профессором Тамарой-Светланой Минаевой-Толстой, в ходе визита был подписан протокол о расширении возможностей сотрудничества. Члены делегации прошли стажировку на медицинском факультете РУДН.

Выступая 14 мая 2003 г. на I Всемирном форуме иностранных выпускников российских (советских) вузов, министр образования РФ, академик В.М. Филиппов еще раз подчеркнул, что идея интеграции в глобальное образовательное пространство сегодня захватила всех, а потому Российская Федерация стремится еще больше расширить имеющийся круг зарубежных вузов-партнеров, сотрудничать с ними по самым разным научным и практическим направлениям.

В тот же день исполняющий обязанности ректора РУДН, проф. Д.П. Билибин, подписал соглашение с Университетом Гайаны. В дни Форума по инициативе перуанских выпускников нашего Университета РУДН заключил договор и с Университетом Перуана Унион.



Министр образования РФ, академик В.М. Филиппов с Бхарратом Джэгдео, Президентом Кооперативной Республики Гайана, выпускником Российского университета дружбы народов 1990 г., на I Всемирном форуме иностранных выпускников российских (советских) вузов.
Май 2003 г.

Активизировалось и сотрудничество с Мексикой. Еще в 2000 г. было продлено соглашение от 1983 г. с Автономным университетом Пуэблы, в рамках которого ученые осуществляли обмен информацией и совместные разработки в области физики и радиофизики, оптоэлектроники, спектрального анализа, экологии и агротехники. Координатор соглашения от РУДН, проф. И.Г. Дорофеев, был командирован в мексиканский университет, а координатор с мексиканской стороны Хенаро Рейес Матаморос стажировался на экологическом и аграрном факультетах, написал ряд работ и монографий, опубликованных в РУДН и Автономном университете Пуэблы.

В 2004 г. было подписано соглашение с мексиканским Университетом Штата Колима. Сотрудничество осуществлялось в области медицины, прежде всего микробиологии. В следующем году РУДН подписал соглашение с Секретариатом по образованию штата Халиско. Тогда же состоялась трехмесячная поездка профессора А.М. Умнова для чтения лекций по физике плазмы в Индустриальный университет (Колумбия). В 2006 г. делегация РУДН посетила ряд бразильских университетов. В ходе визита был подписан договор о сотрудничестве с Университетом Сан-Пауло.

В ходе визита ректора Панамского университета Паредеса в мае 2008 г. подписан протокол с Университетом Панамы о сотрудничестве в области образования и разрабатывается программа сотрудничества. В мае-июне 2008 г. делегация РУДН

посетила Колумбию и Перу. В Боготе делегацию принимал Директор Института культурного сотрудничества «Леон Толстой», выпускник историко-филологического факультета РУДН, Рубен Дарио Флорес. Другой выпускник, проректор по академическим вопросам Автономного университета Колумбии, Карлос Артуро Рамирес, организовал там встречу с выпускниками РУДН. Тогда же делегация РУДН во главе с первым проректором Е.Л. Щесняком посетила Эквадор. В ходе этого визита была достигнута договоренность о сотрудничестве в области осуществления совместных программ и проектов инженерного и аграрного факультетов, факультета физико-математических и естественных наук РУДН с Высшей инженерной школой «ЭСПОЛ» г. Гуаякиль. В Кито делегация посетила Центральный университет, соглашение с которым было заключено еще в 1970 г. и активно осуществлялось до 1993 г. Руководство Университета выразило горячий интерес в восстановлении связей с РУДН и готовность заключить новый договор о сотрудничестве.

Научное сотрудничество не стоит на месте. В ноябре 2008 г. делегация РУДН приняла участие в работе II Latinoамериканского форума выпускников, проходившего в Доминиканской республике. В рамках работы Форума состоялась встреча первого проректора РУДН Е.Л. Щесняка с ректором Автономного университета Санто-Доминго Франклином Гарсия Фермином, которые во время церемонии закрытия Форума подписали соглашение о сотрудничестве между двумя университетами. Ведутся переговоры о подписании соглашения с Университетом Ямайки в г. Кингстон.

В последнее время получила развитие такая форма сотрудничества, как осуществление совместных программ. Экологический факультет РУДН осуществляет совместную магистерскую программу «Судебно-экологическая экспертиза» с Национальным автономным университетом Мексики, совместную магистерскую программу «Государственный контроль и надзор в сфере природопользования и охраны окружающей среды» с Панамским университетом.

Международное сотрудничество является неотъемлемой частью деятельности Российского университета дружбы народов как международного университета и важным инструментом в обеспечении качества образования и его соответствия международным стандартам. За 50 лет своего существования Российский университет дружбы народов наладил научные связи более чем с 30 высшими учебными заведениями из 15 стран Латинской Америки. Интенсивные международные контакты и поддержка со стороны ряда международных организаций играют значительную роль в обеспечении учебного процесса современными программами, отвечающими стандартам качества ведущих зарубежных университетов. В сложившихся условиях, когда системы образования большинства стран мира переживают период модернизации, реформирования и унификации, адаптируясь к требованиям мирового рынка образовательных услуг, это выглядит вполне современно.

**50 YEARS OF COLLABORATION:
PEOPLES' FRIENDSHIP UNIVERSITY OF RUSSIA
AND THE UNIVERSITIES OF LATIN AMERICA**

O.V. Volosyuk, A.Y. Borzova

World History Chair
Peoples' Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaya St., 6, Moscow, Russia, 117198